55. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY

Komentare k domacimu kolu kategorie Z8

1. Soucin ciferného soucinu a ciferného souctu dvojmistného prirozeného cisla je 126.
Které cislo to je? Najdéte vSechna moznd resent.

RESENI. Z rozkladu 126 = 2-3-3-7 a z podminky, Ze ciferny sou¢in dvojmistného
¢isla déli 126, uré¢ime mozné dvojice ¢islic takového ¢isla. Pro kazdou dvojici provedme
zkousku, zda ¢isla mohou byt ¢islicemi hledaného ¢isla:
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Jde o ¢isla 27 nebo 72.

2. Pani Zrucénd se uchdzela o misto v pernikdrné. Pri pohovoru s vedoucim chitéla Fict,
za kolik minut ozdobi kolik perniki. Byla nervozni, a proto omylem prohodila pocet
minut s poctem perniku. Vedoucti podle vyslechnutych udaju spocital, kolik pernikid
by méla pani Zrucnd stihnout ozdobit za pétihodinovou pracovni dobu, a tolik 51 dal
tukolem. Pani Zrucné vsak trvala prdace o 2 hodiny a 12 minut déle. Kolik perniku
ozdobila?

RESENI. Zru¢na omylem nahlésila za p minut m pernikii. Vedouci tedy vypodéital,
ze za 1 minutu ozdobi m/p pernikd, za 5 hodin (300 minut) ozdobi 300m/p pernik.
Ve skute¢nosti Zruéna udéla p perniki za m minut, tj. 1 pernik za m/p minut. Vyse
stanovenych 300m/p perniku by zdobila

300m m B 300m?

_ =—5— minut
p p p
a trvalo ji to 432 minut, tedy
300m?
432,
p

m? = 1,44p?,

m = 1,2p.
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Pocet perniki, které pani Zrucéna ozdobila:

300m  300-1.2
m_ 2P _ 360,
P P

3. Na obrazku vidis tzv. kvadroladu (specidalni druh rolddy). Je vyrobena z bilé a hnédé
marcipanové hmoty, pricemZ obé hmoty maji stejnou tloustku, a to 1cm. Celd
kvadroldda ma délku 15 cm. Proddva se rozkrajend na 10 shodnych platka. Zjisti

a) rozméry jednoho platku,
b) kolik grami hnédé hmoty a kolik grami bilé hmoty je treba na jeji pripravu,
jestlize vis, Ze 1 cm® marcipdnu md hmotnost 2 gramy.

lcm

15cm

lcm

4. Roman psal na list papiru celd cisla do Tady tak, Ze kazZdé ndsledujict ziskdval z pred-
choziho stridavé ndsobenim dvéma a odecitdnim tri. (Napt. tada cisel 1, 2, —1, — 2,
—&, —10 vyhovuje jeho pravidlu, ale fada 10, 7, 4, 8, 16, 32 jeho pravidlo nesplnuge.)
Po chvili secetl poslednich 5 cisel, kterd napsal, a vyslo mu 114. Kterych pét cisel
napsal naposledy?

RESEN{. Prvni z poslednich péti ¢isel ozna¢ime a. Potom jsou dvé moznosti, jak
muze fada pokracovat:

a) 2a:
a+2a+ (2a —3) + (4a — 6) + (4da — 9) = 114,
13a = 132.
Rovnice nemé feseni v oboru celych ¢isel.
b) a — 3:
a+(a—3)+ (2a—6)+ (2a —9) + (4da — 18) = 114,
10a = 150,
a =15.

Poslednich pét napsanych cisel bylo po fadé 15, 12, 24, 21, 42.
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5. Urcete polomeér vétsi kruznice, vite-li, Ze malé kruznice magji polomeér 1 cm (kruznice
maji celkem osm vzdjemnych dotyki).

RESEN{. Oznac¢ime podle obr. stfedy malych kruznic Sp, Sz, S3, Sy a S stfed velké
kruznice. Trojthelnik 5715253 je rovnoramenny pravouhly s odvésnami délky 2 cm. Z Py-
thagorovy véty je |S153] = 2v/2cm, pak [SS1| = v2cm a polomér velké kruznice je
(14 +/2)cm.

6. Zdk Pazout mél v loriském rocéniku primér vsech zndmek 4,15. Z nich byly pouze
ctyri jednicky, zato prave jedna tretina byly péetky. Kolik zndmek musel PaZout mi-
nimdalné dostat?

RESENI. Pro aritmeticky priimér plati:

soucet znamek 415
v ’ = ) )
pocet znamek

83
soucet zndmek = 4,15 - pocet znamek = 20 pocet znamek,

z toho plyne, Ze pocet znamek je nasobek dvaceti. Protoze tfetina znamek byly pétky,
musi byt pocet znadmek rovnéz nasobkem c¢isla 3.

Pocet znamek je tedy nésobkem cisla 60.

a) Kdyby mél Pazout 60 zndmek, bylo by

60 - 4,15 = 249.
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Odecteme-li 4 jednicky a 20 pétek (tj. 104), zbyva 145 na 36 zndmek. I kdyby to byly
samé ¢tyiky, bylo by to méné nez 145 (36 - 4 = 144).
b) Kdyby mél Pazout 120 znamek:

120 - 4,15 = 498.
Odecteme-li 4 jednicky a 40 pétek, zbyde 294 na 76 znamek. To 1ze splnit (294 : 76 = 3,9),

napt. 10 trojek a 66 c¢tyrek.
74k Pazout musel letos dostat minimalné 120 znémek.
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